	高雄市立右昌國民中學九十六學年度第一學期第一次段考公民科試卷

※注意：電腦劃卡時「組別」請劃「1」；「科目」不用劃。      三 年　 班　　號　姓名：        


1、 選擇題：每題4分
答案：C

(     )1. 古代孟子曾說「斧斤以時入山林，林木不可勝用也。」這句話的意思與下列哪些相符？(甲)不可竭澤而漁(乙)資源要定期、定量、定時的分配利用(丙)螳螂捕蟬，麻雀在後(丁)腳踏兩條船　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁
答案：A
(     )2. 下列有關「天下沒有白吃的午餐」敘述，何者錯誤？　(A)朋友請客就是我不須支付代價　(B)接受朋友邀約，這時間若做其他自己喜歡的事，同樣也可得到快樂　(C)接受別人請客，其他快樂就無法得到　(D)實際上費用還是由請客者支付
答案：A

(     )3. 如果小明有甲、乙、丙三個工作機會讓他選擇，月薪為甲：20,000元，乙：25,000元，丙：30,000元，在不考慮其他因素的情形下，單以薪水做為衡量的標準，依經濟學的觀念，下列選項何者正確？(甲)選擇甲，機會成本為55,000元(乙)選擇乙，機會成本為20000元(丙)機會成本是放棄的選擇中，價值最低者(丁)小明會選擇丙，因為它的機會成本最低　(A)甲乙丙丁　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁
答案：D

(     )4. 假如靜香有一棟房子，原本出租別人時一個月有20,000元的租金；後來靜香決定辭去一個月40,000元的工作並收回房子以自行開店。第一個月靜香賺了50,000元。請問：靜香自己開店的機會成本是多少錢？　(A)20,000元　(B)40,000元　(C)60,000元　(D)50,000元
答案：C

(     )5. 艾森豪總統對於世界各國武器競賽的情形，曾有以下的感慨：「每一支造好的槍、每一艘下水的戰艦、每一枚發射的火箭，最後說來，都相當於對那些飢餓無糧者和寒冷無依者的偷竊。」，這句話隱含哪一項經濟學概念？　(A)價格與消費行為　(B)需求法則　(C)儲蓄與投資　(D)機會成本
答案：D

(     )6. 俗諺說：「上帝是公平的，每人的一天都只有二十四小時。」對於這句話，班上四位同學分別以經濟學的觀點提出不同的見解。請問：下列哪一位的說法最正確？　(A)阿萬：「時間是屬於人力資源，具有稀少的特性。」　(B)丁丁：「因時間有限，所以我們要做機會成本最高的選擇。」　(C)阿江：「如付出相同的時間，每人所得到的報酬也盡相同。」　(D)沂庭：「時間有限的情況下必須有所選擇，稱為需求法則」
答案：A

(     )7. 附表為甲乙丙丁四國在各方面的滿意程度，則選擇哪一國時，所得到的機會成本最低？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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答案：D

解析：將各國每一方面的滿意分數相加，可得甲180；乙220；丙190；丁250，因此丁的機會成本最低
(     )8. 中油因應國際油價，宣布將要調漲油價，此消息傳出後，造成加油站大排長龍。請問：造成民眾恐慌而大排長龍的原因為何？　(A)物價上漲，一般民眾收入增加　(B)物價上漲，貨幣購買力降低　(C)物價上漲，貨幣購買力提高　(D)物價上漲，人民生活水準提升
答案：B

(     )9. 若阿蒼經營的池上便當每天不多也不少，剛好固定可賣出100個，在不提高售價的情形下，若他想增加便當店的收入，你認為他可以怎麼做？　(A)直接向菜農購買蔬菜　(B)兼差賣彩券　(C)聘請更多員工　(D)做超豪華菜色的便當
答案：A

解析：欲增加收入則須降低成本

(     )10. 附表為某冰館每日販賣芒果冰與紅豆牛奶冰兩種冰品的分析表。若老闆希望兩種冰品帶來相同的利潤，那麼紅豆牛奶冰的售價應該多少？　(A)20元　(B)30元　(C)35元　(D)40元
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答案：C

解析：（40－20）×100＝2,000，（？－15）×100＝2,000？＝35

(     )11. 陶子想開一家餐廳，假設在技術、地點等各方面條件一致的情況下，附表中的何者對於陶子而言是最佳的選擇？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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答案：D

解析：成本最低的為最佳選擇

(     )12. 海寧利用自己的家開了一家咖啡廳，其每月僱員費用約為20,000元，每月基本材料費為15,000元，倘若海寧將此店面出租可得30,000元，則海寧每月所付出的生產成本為多少錢？　(A)30,000元　(B)35,000元　(C)65,000元　(D)45,000元
答案：C

解析：不論店面是不是自己的，都需將租金加入生產成本內

(     )13. 對於生產活動的敘述，下列何者正確？　(A)生產者若用自己的土地開餐廳，在計算成本時不用將這塊地的租金計算在內　(B)生產者若動用自己的儲蓄當資本時，則無須負擔利息　(C)產品的價格是由生產者自行決定的　(D)理性的生產者會在各生產要素已定的情況下，尋求最低的成本組合
答案：D
(     )14. 小美和媽媽上街買東西，看到一雙球鞋上面標示著1,000元，後來一共花了1495元，媽媽拿出1500元給收銀員支付所購買的東西。請問：上述的行為分別是屬於貨幣的哪一項功能？　(A) 交易媒介、價值衡量　(B) 價值衡量、交易媒介　(C) 交易媒介、清償債務　(D)價值儲存、交易媒介
答案：B
(     )15. 下列關於交易媒介的敘述，何者正確？　(A)貨幣具有不易變質的特性　(B)信用卡是一種貨幣　(C)使用信用卡不必支付利息　(D)對社會來說，貨幣愈多愈好
答案：A
(     )16. 下列關於生活中的選擇，請選出正確的敘述：　(Ａ) 相對於我們所要做的許多事情，金錢是稀有資源(Ｂ)當我們在作選擇時，所放棄的價值中最高的部分是所得的利潤(Ｃ)一連串的選擇或決策的過程，就是政治活動的一種(Ｄ)選擇的目的是要在有限的資源之中，找出對我們最有利的事物，以提升生活福祉。
(     )17. 下列經濟學名詞及其解釋及配對，何組正確？(A)利潤－使用資本的成本　(B)生產成本－購買生產要素的總花費　(C)勞務－僱用人力資源的代價　(D)銷貨收入－生產者真正賺到的錢
答案：A

二、題組：每題4分
１、如圖是經濟活動循環圖，圖中的箭頭代表貨幣和商品的流動。請問：
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（　）18.關於「消費者」在經濟活動循環中扮演的角色，下列敘述何者正確？　(Ａ)僅扮演需求者的角色(Ｂ)在生產要素市場中是需求者(Ｃ)是生產要素市場中的供給者(Ｄ)生產者支付的生產成本都是消費者的所得。
（　）19.長榮航空為了增加航線、提高客貨運量，要再增添十二架的空中巴士客機。請問：對於長榮航空而言，增添客機的行為，是屬於經濟活動循環圖中的哪一項？　(Ａ)商品需求(Ｂ)商品供給(Ｃ)要素需求(Ｄ)要素供給。
（　）20.「104　人力銀行」近年來成為個人求職與廠商徵才的重要管道。請問：這樣的人力銀行在經濟活動循環圖中，扮演何種角色？　(Ａ)生產者(Ｂ)消費者(Ｃ)商品市場(Ｄ)生產要素市場。
２、如圖是經濟學上的圖表，假設除了「商品價格」及「成交數量」以外的因素都不變的情況下，請問：
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（　）21.對該圖表的敘述，下列何者正確？　(Ａ)商品價格和成交數量無關聯(Ｂ)商品價格和成交數量成正向變動(Ｃ)
商品價格和成交數量成反向變動(Ｄ)不管商品價格如何變動，成交數量都不受影響。
（　）22.下列何者最可能是該圖的名稱？　(Ａ)機會成本圖(Ｂ)需求曲線圖(Ｃ)供給曲線圖(Ｄ)所得與儲蓄關係圖。
（　）23.當商品售價由每個　1　百元上漲到　2　百元時，成交數量如何變動？　(Ａ)由　Q2　變成　Q1　(Ｂ)由　Q1　變成　Q2　(Ｃ)由　Q2　
變成　Q3　(Ｄ)由　Q3　變成　Q1。
（　）24.當成交數量由　Q3　變成　Q1　時，表示該商品發生了什麼情況？　(Ａ)價格上漲(Ｂ)生產過剩(Ｃ)價格下跌(Ｄ)已在
促銷。
（　）25.當商品因為缺貨，導致價格上漲時，曲線會有何變化？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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